

ВЕСТНИК

Белорусской государственной сельскохозяйственной академии

Научно-методический журнал
Издается с января 2003 г.
Периодичность издания – 4 раза в год



№3 – 2005

Содержание

А. Р. Цыганов. Белорусская государственная сельскохозяйственная академия – старейший сельскохозяйственный вуз Европы, центр аграрного образования и науки в Республике Беларусь	6
В.С. Сергеев. Основные направления развития образовательной деятельности академии	9
М.В. Шалак. Встреча 165-летний юбилей: состояние и развитие науки в академии.....	11
П.А. Саскевич. Подготовка кадров без отрыва от производства	16
тЭ.А. Петрович. Становление и развитие факультета повышения квалификации и переподготовки кадров	19
А.А. Шелюто. Агрономический – старейший факультет в Белорусской государственной сельскохозяйственной академии	21
Т.Ф. Персикова. Настоящее и будущее агроэкологического факультета	25
А.В. Соляник. Зооинженерному факультету академии -75 лет	29
М.Л. Пархоменко. Факультет механизации сельского хозяйства: история и современность	34

Т.В. Шулякова. Развитие землеустроительного образования в академии	36
В.Н. Основин, П.У. Равовой. Факультет мелиорации и водного хозяйства: этапы становления и развития	40
К. К. Шебеко, М. Ф. Рудаков. Экономический факультет: вехи развития и современное состояние	43
Е.П. Колеснёва. Факультет бизнеса и права: настоящее и перспективы	47
Н.С. Шатравко. Школа для «архитекторов человеческих душ»	49
А.С. Чечёткин, В.В. Ивчик. Факультет бухгалтерского учета: перипетии судьбы и адаптационный потенциал	51
С.А. Носкова. Международное сотрудничество БГСХА: истоки и перспективы	59
А.Р. Цыганов, И.Р. Вильдфлуш. Агрехимические исследования в Белорусской государственной сельскохозяйственной академии	62
Г.И. Таранухо. Зарождение, развитие и достижения селекции в Беларуси	66
И.С. Серяков. Развитие науки о кормлении сельскохозяйственных животных в Белорусской государственной сельскохозяйственной академии	71
Н.В. Чайчиц. Становление и развитие научных исследований по механизации сельскохозяйственного производства.	74
В.Ф. Колмыков. История и современное состояние развития землеустроительной науки в академии	79
П. У. Равовой. Становление и развитие мелиоративной науки	83
И.Ш. Горфинкель. Учение о предприятии – главное направление развития экономической науки в академии.....	87
Е.П. Колеснева, Л.И. Краснова. Вклад учёных факультета бизнеса и права в реформирование АПК Республики Беларусь, изучение истории аграрной науки и образования.....	91
П.В. Ковель, Л.И. Стешниц, Б.М. Шундалов. Развитие единства учебно-методического и научного процессов при подготовке специалистов учетно-аналитического направления.	95

УДК 378.09:338.45

К. К. ШЕБЕКО, М. Ф. РУДАКОВ

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ: ВЕХИ РАЗВИТИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

С момента основания экономическое образование было одним из основных направлений деятельности нашего учебного заведения. Указ Николая I Сенату об открытии Горы-Горецкой земледельческой школы был принят 24 апреля 1836 г. по ини-

циативе Вольного экономического общества. В записке, полученной императором 29 сентября 1833 г., президент общества Н.С. Мордвинов обосновал необходимость воспитать в России «особое сословие, занимающееся наукою усовершенствования

земледелия, из которого избираемы были бы управители искусные и опытные». Школа имела два разряда: младший и старший. В старшем разряде велась подготовка менеджеров, способных «управлять значительными имениями с ведением улучшенного хозяйства по собственному их плану». После инспектирования школы Министром государственных имуществ Российской империи П.Д. Киселевым, старший разряд в 1842 г. был преобразован в самостоятельное высшее учебное заведение. Поступавшие на учебу должны были окончить гимназию или выдержать экзамен, положенный при приеме в университет. В 1848 г. учебное заведение получило права университета, а младший разряд преобразован в среднюю сельскохозяйственную школу, выпускникам которой присваивалось звание «Ученого управительского помощника», а через шесть лет практической работы они получали аттестат «Ученого управителя».

В 1859 г. было утверждено новое Положение о Горы-Горетском земледельческом институте. Студент со второго года обучения выбирал одну из следующих специальностей: «Земледелие», «Скотоводство», «Экономика» (введена впервые в Российской империи в качестве самостоятельной специальности), «Лесоводство». После трех лет теоретического обучения студенты сдавали итоговые экзамены и направлялись на годичную производственную практику, по итогам которой они готовили отчет и дипломную работу «Письменное рассуждение».

За участие студентов и преподавателей в восстании 1863 г. институт был закрыт и восстановлен только в 1919 г. За годы существования Горы-Горетского земледельческого института подготовлено 569 специалистов, из них 34% работали управляющими имениями, 17% – занимались научно-педагогической деятельностью. Среди выпускников – выдающиеся ученые: первый доктор сельскохозяйственных наук в России А.В. Советов, профессор Горы-Горетского земледельческого института, Санкт-Петербургского земледельческого института и Петровской земледельческой и лесной академии И.А. Стебут, профессор Санкт-Петербургского земледельческого института и Петровской земледельческой и лесной академии А.П. Людоговский, известные своими научными трудами в области экономики и организации сельского хозяйства, другие ученые.

К сожалению, в результате военных действий во время ВОВ многие исторические документы были утрачены. Однако некоторые ключевые события становления экономического образования в Горках удалось восстановить. В 1919 г. была создана кафедра политической экономики и статистики (с 1924 г. – политической экономики и экономической политики, с 1934 г. – политической экономики, с 1992 г. – экономической теории). В 1924 г. была

создана кафедра сельскохозяйственной экономики (в 1934–1941 гг. входила в состав кафедры политической экономики и экономической политики, восстановлена в 1957 г. как кафедра экономики сельского хозяйства, с 1994 г. – экономики и международных экономических отношений). В 1924 г. была создана также кафедра статистики (с 1928 г. – сельскохозяйственной статистики, восстановлена в 1966 г. как кафедра статистики и экономического анализа). В 1928 г. создана кафедра организации и планирования сельскохозяйственного производства (с 1995 г. – организации производства в агропромышленном комплексе). В 1958 г. создана кафедра бухгалтерского учета и статистики. В 1971 г. создана кафедра управления. В 1986 г. создана кафедра финансов и контроля. В 1987 г. создана кафедра математического моделирования экономических систем. В 1988 г. создана кафедра экономических отношений и управления в АПК (с 1993 г. – кафедра агробизнеса). В 1995 г. создана кафедра маркетинга и права, на базе которой в 2001 г. были организованы кафедры маркетинга и кафедра права.

В числе выпускников факультета Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Беларусь в Республике Казахстан Л.В. Пакуш, Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Беларусь в Российской Федерации В.В. Григорьев, заместитель председателя президиума НАН Беларуси академик В.Г. Гусаков и другие известные политические деятели, ученые и хозяйственные руководители.

В состав факультета входят следующие кафедры:

1. Математического моделирования экономических систем в АПК.
2. Организации производства в агропромышленном комплексе.
3. Управления.
4. Экономики и международных экономических отношений в АПК.
5. Экономической теории.

На них работают 78 преподавателей, в том числе 6 профессоров и докторов наук, 36 доцентов и кандидатов наук. Все кафедры факультета имеют учебно-методические кабинеты для самостоятельной работы студентов и современную компьютерную технику.

Старейшей кафедрой факультета является кафедра организации производства в АПК. Первым заведующим кафедрой был профессор Н.П. Макаров. С 1945 по 1977 гг. кафедрой руководили: профессор И.Ш. Горфинкель, в 1977–1986 гг. – доцент А.Ф. Двойнишников, в 1986–1993 гг. – доцент Э.А. Петрович, в 1993–1994 гг. – доцент А.С. Тихоненко, в 1994–1999 гг. – доцент Н.М. Тищенко, с 1999 г. и по настоящее время – доцент Т.Л. Хроменкова.

На кафедре организации производства в АПК сосредоточены экономические дисциплины прикладного характера. Кафедра имеет устоявшиеся традиции в научных исследованиях. В разные годы сотрудники кафедры занимались разработкой организационно-хозяйственных планов крупных сельскохозяйственных предприятий, МТС, нормативов по планированию в сельскохозяйственном предприятии, обоснованием севооборотов, зон специализации сельского хозяйства БССР, разработкой мероприятий по увеличению производства сельскохозяйственной продукции. Большое внимание уделялось методическим аспектам планирования и исчисления себестоимости сельскохозяйственной продукции, нормированию и оплате труда, внедрению внутрихозяйственного расчета. Изучались вопросы рационального использования факторов сельскохозяйственного производства (земли, средств производства, трудовых ресурсов), внутриотраслевой специализации сельскохозяйственных предприятий, организации производства в пригородных сельскохозяйственных предприятиях. Особое внимание уделялось развитию отдельных отраслей, распределительным отношениям в крупных сельскохозяйственных предприятиях, материальному стимулированию, рациональному сочетанию сельскохозяйственных отраслей. Сотрудники кафедры работали над совершенствованием форм организации и повышением эффективности сельскохозяйственного производства в условиях межхозяйственной кооперации, внедрением хозяйственных отношений, обосновывали наиболее рациональные формы хозяйствования и внутрихозяйственных экономических отношений в сельскохозяйственных предприятиях. Разрабатывались проекты рационального использования трудовых ресурсов, моделей рыночных форм предприятий. Изучались вопросы организационно-экономического обоснования производственной структуры крестьянских (фермерских) хозяйств, энергетической и биоэнергетической оценки организационных мероприятий, технологических процессов и технологий в сельскохозяйственном производстве, интеграции и кооперирования крупных сельскохозяйственных предприятий и личных подсобных хозяйств, проблемы социального развития села и размещения производства на территории сельскохозяйственного предприятия.

В последние годы исследовались теоретические, методологические и практические вопросы институциональной инфраструктуры и государственного регулирования региональных рынков продовольствия, теоретические и практические аспекты создания и функционирования финансово-промышленных и других хозяйственных групп, интеграции предпри-

ятий АПК на основе принципов логистики. Значительное внимание уделяется бизнес-планированию и диверсификации производственной структуры сельскохозяйственных предприятий, развитию личных подсобных хозяйств.

За послевоенный период на кафедре защищено 50 кандидатских диссертаций, в том числе 37 работ под руководством И.Ш. Горфинкеля, 10 работ – под руководством А.Ф. Двойнишникова, по одной работе – под руководством И.С. Рулинского, Н.И. Косарева, К.К. Шебеко. Сложилась своя научная школа под руководством доктора экономических наук, профессора, Заслуженного работника высшей школы И.Ш. Горфинкеля. В настоящее время в аспирантуре при кафедре под руководством доктора экономических наук, профессора К.К. Шебеко обучается 5 аспирантов.

Имея высококвалифицированных специалистов в области экономики и организации производства, кафедра была как бы «питомником» для подготовки научных кадров, которые явились основой для создания новых кафедр экономического факультета.

Кафедра экономики и МЭО в АПК выполняет важную роль в процессе подготовки высококвалифицированных специалистов для аграрного сектора национальной экономики, проведения методической и научно-исследовательской работы.

К наиболее значимым научным работам следует отнести монографии кандидата экономических наук, доцента А.А. Маслова; монографию кандидата экономических наук, доцента П.К. Белобородова; монографии кандидата экономических наук, доцента Б.А. Воронкова; учебное пособие кандидата экономических наук, доцента А.Д. Савенка.

Научные исследования проводятся по комплексной теме: «Экономический механизм рыночного функционирования и повышения эффективности использования производственного потенциала АПК в Республике Беларусь». Соисполнителями темы являются все сотрудники кафедры. Руководитель научных исследований – заведующий кафедрой профессор, доктор экономических наук М.К. Жудро.

По результатам научных исследований сотрудники кафедры выступают с докладами на научных конференциях и публикуют ежегодно 15-20 научных статей.

Заведующим кафедрой профессором М.К. Жудро изданы 3 монографии:

1. Формирование экономической среды для эффективного развития агробизнеса: Монография / М.К. Жудро; Белорусская государственная сельскохозяйственная академия. Горки, 2001. 364с.

2. Жудро М.К. Экономический механизм эффективного развития агробизнеса. Монография. – Горки: БГСХА, 2002. – 264с.

3. Жудро М.К. Основы агробизнеса: Монография. – Мн.: ИООО «право и экономика», 2004. – 256с.

Преподаватели кафедры управления внесли существенный вклад в решение проблем формирования и повышения эффективности использования управленческого потенциала АПК (профессор В.В. Быков, доцент А.М. Артеменко), реформирования организационных структур и структур управления сельскохозяйственными предприятиями (профессор М.З. Фрейдин, доцент Н.П. Иваницкий), совершенствования организации, мотивации и стимулирования труда работников сельскохозяйственных организаций (доцент В.Н. Редько, профессор Н.М. Горбов, доцент С.А. Каган), совершенствования методов управления аграрным производством (профессор В.В. Быков).

Кафедра экономической теории внесла существенный вклад в реформирование аграрного экономического образования и развитие теоретической экономической мысли в Республике Беларусь. Традиции преподавания теоретической экономики имеют более чем полуторавековую историю. В настоящее время кафедра уделяет большое внимание учебно-методической работе, ведет научные исследования по теории аграрной экономики и аграрной политике, по проблемам повышения эффективности агропромышленного комплекса, взаимосвязи развития стран Балтийского региона и Республики Беларусь. В целом осуществлены исследования по 9 научно-исследовательским темам.

Впервые в Республике Беларусь в 1987 году в БГСХА была создана кафедра математического моделирования экономических систем АПК, цель которой состояла в научной разработке и использовании системных методов и моделей. Доктором экономических наук, профессором И.И. Ленковым был усовершенствован комплекс экономико-математических моделей для оптимизации объектов районного АПК. Существенным вкладом в разработку системы моделей сбалансированного функционирования организаций низового территориального уровня в условиях рыночной системы хозяйствования явились исследования доктора экономических наук, профессора Р.К. Ленковой. Кафедра готовит научные кадры для других сельскохозяйственных вузов (В.А. Головков, кандидат экономических наук, заведующий кафедрой ГГАУ) и стран (Э. Вандаловска, кандидат экономических наук Польша). Плодотворную учебно-методическую, научно-исследовательскую и воспитательную работу

ведут на кафедре доценты, кандидаты экономических наук В.И. Колеснев, И.В. Шафранская, А.С. Марков, В.В. Конончук.

Экономический факультет ведет подготовку по следующим специальностям:

1. «Экономика и управление на предприятии» со специализациями: «Экономика и управление на предприятии АПК»; «Деловое администрирование».

Сфера профессиональной деятельности: планирование хозяйственной деятельности предприятий; организация труда и производства; разработка управленческих решений; управление подразделениями предприятия; контроль технологических процессов; контроль качества продукции и услуг; исследование рынков; мотивация, развитие и обучение персонала.

2. «Мировая экономика» со специализацией «Управление внешнеэкономической деятельностью».

Сфера профессиональной деятельности: управление, организация и осуществление работ по внешнеэкономической деятельности; планирование и осуществление коммерческой деятельности на внешних рынках; осуществление научно-исследовательских работ.

3. «Экономическая кибернетика» со специализацией «Эконометрическое моделирование, анализ и прогнозирование».

Сфера профессиональной деятельности: государственные научно-исследовательские институты, разрабатывающие и применяющие методы математического моделирования для изучения естественнонаучных и социальных процессов; государственные органы управления, использующие компьютерные технологии; организации различных форм собственности, использующие математические методы и компьютерные технологии в своей производственной, финансовой и исследовательской деятельности; учреждения систем высшего, среднего и среднего специального образования.

Подготовка по специализации «Деловое администрирование» позволит, сохранив все знания и умения, которыми обладают сегодняшние выпускники академии по специальности «Экономика и управление на предприятии», дополнительно дать им углубленную подготовку по организации управленческого труда, организационному поведению, антикризисному управлению, овладению инновациями, управлению проектами и другим актуальным аспектам современного менеджмента. Выпускники, получившие подготовку по данной специализации, могут рассматриваться органами управления в качестве резерва кадров руководителей (заместителей руководителей) предприятий и их структурных

подразделений, других должностей, требующих адекватных знаний и умений в области менеджмента.

Факультет имеет хорошие связи с университетами Германии, России и Польши. В научной сфере плодотворное сотрудничество сложилось с Институтом экономики Национальной академии наук Беларуси.

В 2005 году совместно с Университетом прикладных наук Анхальт (ФРГ) открывается подготовка магистров в области делового администрирования. Соглашение предусматривает координацию учебного процесса и взаимное признание учебных программ и оценок, получаемых студентами на курсовых экзаменах. Общая продолжительность обучения составляет 4 семестра. Студент в случае успешного обучения на протяжении двух семестров в зарубежном вузе получает два диплома магистра: БГСХА и Университета прикладных наук Анхальт. Таким образом, выпускники экономического факультета получают уникальную возможность приобрести профессиональную подготовку на уровне междуна-

родных стандартов, которая позволит им стать топ-менеджерами крупных компаний.

Кафедры факультета подготовили необходимую учебно-методическую документацию по открытию специализации «Управление туризмом», что позволит в ближайшем времени обеспечить кадрами такое перспективное направление как сельский и экологический туризм.

На факультете сложились авторитетные в стране и за ее пределами научные школы, ведется подготовка аспирантов по специальностям «Экономика и управление народным хозяйством», «Математические и инструментальные методы в экономике» и «Мировое хозяйство и международные экономические отношения». Работает совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук. С 2004 года открыта докторантура по специальности «Экономика и управление народным хозяйством».

Факультет, таким образом, предлагает полный набор услуг в области экономического образования, характерный для ведущих европейских университетов и с уверенностью смотрит в будущее.